

जन हितैषी

दिखावे और गैर जरूरी खर्च से बचें, बचत पर ध्यान दें

आज के दौर में दिखावे पर खर्च करना निम्न और मध्यम वर्ग में बढ़ी तेजी के साथ बढ़ गया है। दिखावे के लिए कर्ज लेकर खर्च करने की प्रवृत्ति बढ़ी तेजी के साथ बढ़ी है। पिछले कुछ वर्षों में गैर जरूरी खर्च लोगों दिखाने के लिए कर रहे हैं। हवाई जहाज और ट्रेनों में आसानी से टिकट उपलब्ध नहीं हो रहे हैं। मध्यवर्ग के लोग हैसियत नहीं होने के बाद भी हवाई यात्रा कर रहे हैं।रेलवे में एसी पर यात्रा करना आज-कल दिखावे के रूप में निम्न मध्यमवर्गीय परिवारों में किया जा रहा है। यात्रा के दौरान टिकट से कई गुना ज्यादा बचा बांडेड सामग्री को खरीदने और खाने-पीने की चीजों में खर्च किया जा रहा है। एयरपोर्ट में कई गुने दामों में विक्रने वाले सामान पर काफी पैसा खर्च किया जा रहा है।निम्न एवं मध्यम वर्ग के बीच में ब्रांडेड महंगी चीजों पर खर्च करना स्टेटस सिंबल बन गया है। वह भी उनके सामने जिन्हें वह जानते भी नहीं हैं। सोचने वाली बात है, कि इस तरह की फिजूलखर्ची के पीछे युवा वर्ग बढ़ी तेजी से पैसे खर्च कर रहा है। छोटी-छोटी बचत से बड़ी रकम को बचाया जा सकता है। ऑनलाइन खरीदी की लत युवा वर्ग को बड़ी तेजी के साथ लगती चली जा रही है। मोबाइल फोन पर नई-नई चीज देखकर उन्हें खिदने की आदत युवा वर्ग में गयी की तरह बढ़ती चली जा रही है। ऑनलाइन खरीदे गए सामान उनके लिए कितने उपयोगी हैं, कितने गैरजरूरी हैं, इनकी समझ भी उन्हें नहीं है। सबसे बड़े आश्चर्य की बात यह है कि कर्ज लेकर खर्च करना आज-कल के युवाओं का स्टेटस सिंबल बन गया है।

आज की युवा पीढ़ी यह भूल गई कि उनके अपने परिवार के बुजुर्ग अपने समय में हमेशा जरूरत की चीजों पर ध्यान देक्रिप्त करते थे।वही चीज खरीदते थे, जो उनके लिए उपयोगी और जरूरी होती थी। खर्च में वो कभी कोई चीजी नहीं करते थे, लेकिन जरूरत के लिहाज से ही खरीदी होती थी। बगैर जरूरत की चीजों में पैसा नहीं फेंका जाता था। अपनी आय के अनुरूप जरूरी खर्चों के बाद बचत करने पर विशेष रूप से ध्यान देते थे। यही नहीं हमारे बुजुर्ग कभी भी किसी के सामने अपनी आर्थिक स्थिति का भान होने नहीं देते थे। इन सब बातों के विपरीत आज का युवा वर्ग दिखावे की मानसिकता के चलते खर्चों पर नियंत्रण नहीं रख पाते हैं। बजाय इसके युवा वर्ग को प्राथमिकता के अनुसार ही खर्च करना चाहिए। दिखावे के लिए बांडेड महंगे प्रोडक्ट्स खरीदने से हमारी सामाजिक स्थिति में कोई परिवर्तन नहीं आता है। उल्टे आज का युवा वर्ग कर्ज के जाल में फँसता जा रहा है।स्टेटस सिंबल को लेकर यह मानसिक रूप से हमेशा परेशान रहता है। युवाओं में बचत करने की कोई प्रवृत्ति नहीं है। आय और व्यय के बीच में संतुलन नहीं होने से बचत नहीं होती और इस कारण जब आकस्मिक कोई जरूरत खर्च करने की परिस्थिति सामने आती है तब यह युवा वर्ग बहुत परेशान हो जंता है।ऐसे में उसे कुछ पुश्तना नहीं है और कर्ज पर कर्ज लेकर अपनी जरूरतों को पूरा करने पर विवश हो जाता है। ऐसा करने से उसकी आगे की जिंदगी भी परेशानी में उलझती चली जाती है। नेक सलाह तो यही है कि गैरजरूरी खर्चों से युवा पीढ़ी को बचना चाहिए और बचत की और विशेष ध्यान देना चाहिए। युवाओं को यह नहीं भूलना चाहिए कि स्टेटस सिंबल के बचकों में कित्र जाने वाले खर्च से चंद निम्नत तो सुख मिल सकता है, लेकिन लंबे समय के लिए यह किसी काम का नहीं होता है। इसलिए इससे बचना चाहिए और हर बात को स्टेटस सिंबल से जोड़कर नहीं देखा जाना चाहिए। युवा मध्यम वर्ग और निम्न वर्ग को स्टेटस सिंबल को लेकर एक क्षणिक संतोष तो हो सकता है, लेकिन इससे आगे फिर उनको परेशानी और मानसिक प्रताड़ना का शिकार होना पड़ता है। युवाओं के साथ ही निम्न एवं मध्यम वर्गीय परिवारों को यह समझने की जरूरत है।

ई वी एम संदिग्धता : या इलाही ये माजरा क्या है ?

हरियाणा विधानसभा चुनाव के अप्रत्याशित परिणामों ने पूरे देश के नेकेल सभी प्रमुख एजेंडोज़ द्वारा किये गए एफ़िक़िट पोलस को बुरी तरह झुठला दिया बल्कि बड़े बड़े राजनैतिक विश्लेषकों को भी हैरानी में डाल दिया। मज़े की बात तो यह है कि केवल कांग्रेस पार्टी ही हरियाणा में सत्ता में चापसी की उम्मीदों को लेकर गदगद नहीं थी बल्कि स्वयं भाजपा भी यह एहसास था कि किसान आंदोलन,अग्निवीर योजना व पहलवानों जैसे ज्वलंत मुद्दे उठने के बाद राज्य मेंमेने जा रहे विधानसभा चुनाव में इनके अलावा भाजपा को दस वर्ष की सत्ता खिरोधी लहर का भी सामना करना पड़ सकता है। इसी संभावना के तहत भाजपा ने लगभग 3.5 प्रतिशत वर्धमान विधायकों के टिकट काट दिए ए। टिकट काटने वालों में कई मंत्री भी शामिल थे। इस क्र्वावयद के बावजूद 12 में से 9 मंत्री चुनाव में पराजित हुए। हैद तो यह है कि मुश्किलनी नायब सिंह सैनी और डिप्टी स्पीकर रणबीर सिंह गंगवा की सीटों को भी बदल दिया गया था।इन सबसे बावजूद नायब सैनी और अनिल विज जैसे हालिफ को भी ममीलू मत्तो से ही जीत हासिल हुई।राज्य में 10 विधानसभा सीटें ऐसी हैं, जहां बीजेपी की जीत का अंतर 5 हजार से भी कम है।

आठ अक्टूबर को जब सुबह मतगणना शुरू हुई उस समय एफ़िट्रिट पोल द्वारा घोषित पूर्वानुमानों के अनुरूप ही कांग्रेस की भारी जीत के झड़ान सामने आने लगे। बताया गया कि बैलेंट पेपर की गिनती में कांग्रेस तेजी से आगे जा रही थी परन्तु जैसे ही ई वी एम के मतों की गिनती शुरु हुई आंकड़ों ने उसी तेजी से करटट लेना शुरू कर दिया। उसी समय पूरे देश के सोशल मीडिया पर यह संदेश जाहिर किया जाने लगा कि क्या भाजपा द्वारा फिर खेला कर दिया गया ? और शाम होते होते भाजपा राज्य की कुल 90 विधानसभा सीटों में से 48 पर जीत दर्ज करने व जरूरी बहुमत हासिल करने की ओर बढ़ चली। जबकि एफ़िक़िट्रट पोल के अनुसार 50 से 65 सीटें जीतने की उम्मीद रखने वाली कांग्रेस को मात्र 37 सीटों पर ही संतोष करना पड़ा।इन चुनाव परिणामों ने निश्चित रूप से सभी को हैरान इसलिये भी कर दिया क्योंकि राज्य से भाजपा की हरियाणा में सत्ता से बिदाई की रिपोर्ट्स केवल मीडिया आधारित नहीं थी बल्कि स्वयं अनेक सरकारी एजेंसीज़ ने भी यही फ़्रीड बैक दिया था। इसीलिये भाजपा के पक्ष में आये इन अप्रत्याशित परिणामों को लेकर संदेह होनेना स्वभाविक भी था।और इसतरह निशाने पर एक बार फिर ई वी एम आ गयी। कांग्रेस ने सीधा आरोप लगाया कि हरियाणा चुनाव में कई जगह ई वी एम को हैक किया गया है। यह सवाल भी उठा कि अनेक ई वी एम इंडिकेटर में बैटरी की मात्रा 90 व 95 टं तक दिखा रही थी जबकि मतदान के अंतिम समय में प्राय: ई वी एम की बैटरी चार्जिंज की मात्रा 60 से 70टं के बीच था इससे भी कम ही हुआ करती है। कांग्रेस का आरोप है कि जहां जहां ई वी एम में बैटरी कम थी उनमें प्राय: कांग्रेस को बहुत मिली है। इस आरोप का सीधा अर्थ है कि ई वी एम को बदल दिया गया। कांग्रेस द्वारा 20 सीटों पर इसतरह की गड़बड़ी होने की शिकायत दर्ज की गई है।

सवाल यह है कि जब राहुल गांधी ने 17 मार्च को भारत जोड़ो न्याय यात्रा के समापन के समय मुंबई में कांग्रेस नेता राहुल

गांधी ने कहा था कि राजा की आत्मा ईवीएम में है , उस समय केवल राहुल गांधी ही नहीं बल्कि एम के स्टालिन व फ़ारूक अडवुख़ा जैसे अनेक बड़े नेताओं ने भी ईवीएम का मुद्दा उठाया था। और उस समय सभी का ई वी एम को लेकर एक ही स्वर था कि यदि उनका सरकार आगयी तो ये ईवीएम को हटा देगे।सवाल यह है कि आज जबकि हरियाणा के साथ साथ जम्मू कश्मीर विधान सभा के भी चुनाव परिणाम आये हैं। और जम्मू कश्मीर में फ़ारूक अडवुख़ा की नेशनल काॅंस व कांग्रेस गठबंधन को स्पष्ट बहुमत मिला जबकि हरियाणा में भाजपा को जीत मिली।ऐसे में यदि कांग्रेस के नेता हरियाणा में ई वी एम की कार्यणाली में त्रुटियां निकाल रहे हैं तो फिर जम्मू कश्मीर विधानसभा परिणामों से सहमत क्यों ? पिछले लोकसभा चुनावों में इण्डिया गठबंधन ने बेहतर प्रदर्शन किया। उत्तर प्रदेश व हरियाणा में भी अच्छा प्रदर्शन रहा। उस समय भी किसी ने ई वी एम पर इनाम दोष नहीं मढ़ा। कर्नाटक में जीते तो भी ई वी एम ठीक थी है।

और इन सबसे बड़ी बात यह कि जब विपक्षी दलों के नेता ई वी एम को ही गलत बताते हैं फिर आडिटर अब तक पूरे विपक्ष ने मिलकर ई वी एम के विरूद्ध संयुक्त रूप से कोई बड़ा आंदोलन क्यों नहीं किया ?यहां तक कि सुप्रीम कोर्ट के कई वरिष्ठ वकीलों व सामाजिक कार्यकर्ताओं द्वारा चलाये जा रहे ई वी एम विरोधी आंदोलन का भी किसी राजनैतिक दल ने खुलकर साथ नहीं दिया ? यदि वास्तव में ई वी एम निष्पक्ष चुनाव प्रभावित करने की क्षमता रखती है तो निश्चित रूप से यह लोकतंत्र को लिये हानिकार है।सभी राजनैतिक दलों को राष्ट्रीय स्तर पर इसका विरोध करना चाहिये।यहाँ तक कि यदि सत्ता पक्ष के भी कई वरिष्ठ नेता,तकनीकी एक्सपर्ट और पूरा विपक्ष ई वी एम से चुनाव नहीं चाहता तो इसके द्वारा होने वाले चुनौतों का बहि़कार तक किया जाना चाहिये। क्योंकि सच तो यह है कि ई वी एम पर शुष्कताती संदेह की ऊँगली तो भाजपा नेता लाल कृष्ण आडवाणी व सुब्रमण्यम स्वामी द्वारा ही उठाई गयी थी। वैसे भी इसकी संदिग्धता को लेकर इसलिये भी सवाल उठते रहते हैं कि आडितर दुनिया के अनेक आधुनिक देशों ने इसका प्रचलन अपने देशों में क्यों बंद कर दिया ? और आधुनिक चुनाव के बावजूद ऐसे देशों में आज भी चुनाव बैलेंट पर द्वारा ही क्यों कराये जाते हैं ? ई वी एम की संदिग्धता को लेकर स्थिति स्पष्ट,पारदर्शी व सर्वस्यीकार्य होनी चाहिये। बेईमानी पर आधारित लोकतंत्र वास्तविक लोकतांत्रिक परिचायक नहीं हो सकता। (लेखक – तनवीर जाफ़री/ईएमएस)

	शब्द पहली - 8 158				
	1	2	3	4	5
6	7	8			
9	10	11			
12	13	14			
15	16	17			
18					
20		21			
		22			

बेमिसाल शक्तियत डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम

भारत के कलाम साहब! जिनकी शक्तियत कमाल की थी। उनका सरल स्वभाव, सदा जीवन और ऊंचे सपने देखने की लालक उन्हें वैश्विक परिदृश्य में एक अलग पहचान देती है। उनका बचप्यों के बीच खुलकर विचार-विमर्श करना, उन्हें सपने देखने के लिए प्रेरित करना, उनकी जिज्ञासा को बढ़ने देना ताकि वो कुछ नया सीख पाए।

उनके सपनों को पंख देना ताकि वो अपनी उड़ान से भारत को नई बुलंदियों पर ले जाए, उनकी खुली आंखों का सपना था।कलाम साहब की ऐसी असंख्य खूबियां उन्हें बचपों के पसंदीदा शिक्षक और युवाओं के प्रेरणा स्रोत बनाती है।

भारत की बेमिसाल शक्तियत डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम का सपना भारत को आर्थिक रूप से समृद्ध और शक्तिशाली देश बनाने का था। जिसे उन्होंने अपने अंतिम समय तक पूरा करने का प्रयास किया। वो भारत के कलाम थे और पूरा भारत उनमें बसता था। सशक्त भारत का ख्वाब बदलते भारत की नसबीरों में साफ तौर पे देखा जा सकता है। हम तरक्की के नये पाठ्यक्रम को पार करते आज ब्रिटेन के पछाड़कर दुनिया की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गए हैं। हालाँकि बहुत से अयवाद् अभी भी हैं और होंगे ही वो स्वाभाविक हैं लेकिन उन अपवादों से इन कलाम साहब का भारत विश्व के मानचित्र पर अपनी धाक बनाये हुए ए।

अब्दुल कलाम जी का जन्म तमिलनाडु में रामेश्वरम के तमिल मुस्लिम परिवार में 15 अक्टूबर 1931 को हुआ था। डॉ.कलाम का सफर रामेश्वरम से शुरू हुआ और भारत के राष्ट्रपति के पद तक पहुंचते लेकिन उनकी पहली पसंद एक टीचर

डॉ.कलाम का सफर रामेश्वरम से शुरू हुआ और भारत के राष्ट्रपति के पद तक पहुंचते लेकिन उनकी पहली पसंद एक टीचर

सनातन संस्कृति के भाव को जगाने हेतु संघ

की स्थापना विजयादशमी के दिन ही क्यों हुई

भारतीय परंपरा में, “आश्विन शुक्ल दशमी” को, अक्षय स्मृति, शक्तिपूजा एवं विजय प्राप्ति का दिवस माना जाता है। किसी भी शुभ, सांत्विक और बड़े राष्ट्र गौरवकारी कार्य को प्राथम करने के लिए यह मुहूर्त सर्वोत्तम माना गया है। विजयादशमी का यह उत्सव आसुरी शक्तियों पर दैवी शक्तियों की विजय का प्रतीक है।

विजयादशमी के दिन ही सतयुग में महाभारत का दुराग के रूप में दैवी शक्ति ने महिषासुर का मर्दन किया था। त्रेतायुग में प्रभु श्रीराम ने वनवासियों का सहयोग लेकर, उन्हें संगठित कर तथा सतु-निर्माण कर, दृढ़ रावण की आसुरी शक्तियों का विनाश किया था। तथा, इसी प्रकार द्वारयुग में श्रीकृष्ण के मार्गदर्शन में दैवी शक्तियों ने आसुरी शक्तियों का विध्वंस किया था। कलयुग में प्रतिकूल परिस्थितियों में भी हिंदुत्व का स्वामिमान लेकर हिंदू पद-पादशाही की स्थापना करने वाले छत्रपति शिवाजी महाराज द्वारा सीमोल्लंघन की परंपरा का प्रारंभ भी इसी पवन दिवस पर किया गया था। और, रामलीला तथा दुर्गापूजा इन दोनों उत्सवों को, इस विजयशाली दिवस की पखन स्मृति को, लोकमान्यों में बनाए रखने की दृष्टि से ही, मनाया जाता है।विजयादशमी के पवन दिवस पर शस्त्र-पूजन की परंपरा भी है। 12 वर्ष के वनवास तथा 1 वर्ष के अज्ञातवास के पश्चात् पांडवों ने अपने शत्रुओं का पूजन इसी दिन किया था तथा उन्हें पुन: धारण किया था।

विजयादशमी के दिन ही, परमपूज्य आद्य सरसंघचालक डॉक्टर केशव बलिराम हेडगेवार जी ने नागपुर के माहिरते के बाड़े में संवत् 1983 तदनुसार 27 सितंबर 1925 ईसवीय को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना की थी, अर्थात् राष्ट्र जीवन में शक्ति का निर्माण करने के लिए संकल्पित संघ का कार्य भी इसी दिन के शुभ मुहूर्त से प्रारंभ हुआ था। वर्ष 2014 में विजयादशमी दिवस का विशेष महत्व है क्योंकि संघ अपनी स्थापना के 100वें वर्ष में प्रवेश कर रहा है, अर्थात्, संघ का यह सौवां विजयादशमी उत्सव है।

मुगलकाल एवं ब्रिटिश शासनकाल के अंगरंग हिन्दू लोक जीवन विखंडित हो गया था। हिन्दू धर्म के मूल रहस्यों से अनभिज्ञ आक्रांताओं ने न केवल वैयक्तिक अधिकारों का हनन किया अपितु हिन्दू धर्म के मूल ग्रंथों का भी नष्ट कर दिया। 10०0 वर्षों तक सनातन संस्कृति विधर्मियों व प्रजा को झेलती हुई लगभग मृतप्राय की बना रही थी। साथ ही, जिस खंडकाल में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना हुई थी वह मुस्लिम तुष्टिकरण

बने रहना ही रही। उन्होंने अपने जीवन को एक बेहतरीन लंरन के रूप में ढाला। दुनिया के इस बेमिसाल टीचर ने अपने जिंदगी का आखिरी लमहा 27 जुलाई सन् 2०15 को अपने देश की युवा पीढ़ी के सामने ही मुकमल किया।

उनके जीवन के वो आखिरी पल जब दुनिया को अलविदा कहने का वक्त आया, देश की यादगार धरोहर की तरह कैमरे में कैद हो गए। डा. कलाम साहब उन्हें सपने देखने के लिए प्रेरित करना, उनकी जिज्ञासा को बढ़ने देना ताकि वो कुछ नया सीख पाए। उनके सपनों को पंख देना ताकि वो अपनी उड़ान से भारत को नई बुलंदियों पर ले जाए, उनकी खुली आंखों का सपना था।कलाम साहब की ऐसी असंख्य खूबियां उन्हें बचपों के पसंदीदा शिक्षक और युवाओं के प्रेरणा स्रोत बनाती है।

भारत की बेमिसाल शक्तियत डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम का सपना भारत को आर्थिक रूप से समृद्ध और शक्तिशाली देश बनाने का था। जिसे उन्होंने अपने अंतिम समय तक पूरा करने का प्रयास किया। वो भारत के कलाम थे और पूरा भारत उनमें बसता था। सशक्त भारत का ख्वाब बदलते भारत की नसबीरों में साफ तौर पे देखा जा सकता है। हम तरक्की के नये पाठ्यक्रम को पार करते आज ब्रिटेन के पछाड़कर दुनिया की 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गए हैं। हालाँकि बहुत से अयवाद् अभी भी हैं और होंगे ही वो स्वाभाविक हैं लेकिन उन अपवादों से इन कलाम साहब का भारत विश्व के मानचित्र पर अपनी धाक बनाये हुए ए।

अब्दुल कलाम जी का जन्म तमिलनाडु में रामेश्वरम के तमिल मुस्लिम परिवार में 15 अक्टूबर 1931 को हुआ था। डॉ.कलाम का सफर रामेश्वरम से शुरू हुआ और भारत के राष्ट्रपति के पद तक पहुंचते लेकिन उनकी पहली पसंद एक टीचर

डॉ.कलाम का सफर रामेश्वरम से शुरू हुआ और भारत के राष्ट्रपति के पद तक पहुंचते लेकिन उनकी पहली पसंद एक टीचर

सनातन संस्कृति के भाव को जगाने हेतु संघ

की स्थापना विजयादशमी के दिन ही क्यों हुई

भारतीय परंपरा में, “आश्विन शुक्ल दशमी” को, अक्षय स्मृति, शक्तिपूजा एवं विजय प्राप्ति का दिवस माना जाता है। किसी भी शुभ, सांत्विक और बड़े राष्ट्र गौरवकारी कार्य को प्राथम करने के लिए यह मुहूर्त सर्वोत्तम माना गया है। विजयादशमी का यह उत्सव आसुरी शक्तियों पर दैवी शक्तियों की विजय का प्रतीक है।

विजयादशमी के दिन ही सतयुग में महाभारत का दुराग के रूप में दैवी शक्ति ने महिषासुर का मर्दन किया था। त्रेतायुग में प्रभु श्रीराम ने वनवासियों का सहयोग लेकर, उन्हें संगठित कर तथा सतु-निर्माण कर, दृढ़ रावण की आसुरी शक्तियों का विनाश किया था। तथा, इसी प्रकार द्वारयुग में श्रीकृष्ण के मार्गदर्शन में दैवी शक्तियों ने आसुरी शक्तियों का विध्वंस किया था। कलयुग में प्रतिकूल परिस्थितियों में भी हिंदुत्व का स्वामिमान लेकर हिंदू पद-पादशाही की स्थापना करने वाले छत्रपति शिवाजी महाराज द्वारा सीमोल्लंघन की परंपरा का प्रारंभ भी इसी पवन दिवस पर किया गया था। और, रामलीला तथा दुर्गापूजा इन दोनों उत्सवों को, इस विजयशाली दिवस की पखन स्मृति को, लोकमान्यों में बनाए रखने की दृष्टि से ही, मनाया जाता है।विजयादशमी के पवन दिवस पर शस्त्र-पूजन की परंपरा भी है। 12 वर्ष के वनवास तथा 1 वर्ष के अज्ञातवास के पश्चात् पांडवों ने अपने शत्रुओं का पूजन इसी दिन किया था तथा उन्हें पुन: धारण किया था।

विजयादशमी के दिन ही, परमपूज्य आद्य सरसंघचालक डॉक्टर केशव बलिराम हेडगेवार जी ने नागपुर के माहिरते के बाड़े में संवत् 1983 तदनुसार 27 सितंबर 1925 ईसवीय को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना की थी, अर्थात् राष्ट्र जीवन में शक्ति का निर्माण करने के लिए संकल्पित संघ का कार्य भी इसी दिन के शुभ मुहूर्त से प्रारंभ हुआ था। वर्ष 2014 में विजयादशमी दिवस का विशेष महत्व है क्योंकि संघ अपनी स्थापना के 100वें वर्ष में प्रवेश कर रहा है, अर्थात्, संघ का यह सौवां विजयादशमी उत्सव है।

मुगलकाल एवं ब्रिटिश शासनकाल के अंगरंग हिन्दू लोक जीवन विखंडित हो गया था। हिन्दू धर्म के मूल रहस्यों से अनभिज्ञ आक्रांताओं ने न केवल वैयक्तिक अधिकारों का हनन किया अपितु हिन्दू धर्म के मूल ग्रंथों का भी नष्ट कर दिया। 10०0 वर्षों तक सनातन संस्कृति विधर्मियों व प्रजा को झेलती हुई लगभग मृतप्राय की बना रही थी। साथ ही, जिस खंडकाल में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना हुई थी वह मुस्लिम तुष्टिकरण

ने ऐसा ही सवाल पूछा, कि आपकी कोई संतान नहीं है, फिर भी आप बच्चों से इनाम यात्रा करते हैं क्यों?

कलाम साहब मुकुंरए और बड़ी शालीनता से बोले, मेरे तीन बच्चे हैं पृथ्वी, अग्नि और ब्रह्मोमा।यकीनन राष्ट्रप्रेम और भारत को दुनिया के मानचित्र में विकसित देशों की श्रेणी में लाने का उनका प्रयास ही उनका वास्तविक प्रेम था। जिसके परिणाम स्वरूप भारत के करोड़ों बच्चों की आज भी कलाम साहब पहली पसंद है।

लगभग पांच वर्षों के अथक परिश्रम के फलस्वरूप जब 'अग्नि' मिसाइल का सफल परीक्षण हुआ। तब डॉ. कलाम कहते हैं कि 'अग्नि को इस नजर से मत देखो, ये सिर्फ ऊपर उठने का साधन नहीं है, न शक्ति की नुमाइश है, अग्नि एक लौ है जो हर हिन्दुस्तानी के दिलों में जल रही है। इसे मिसाइल मत समझो! यह कौम के माथे पर चमकता हुआ आग का सुनहरा तिलक है'।

डॉ. कलाम ने एक के बाद एक कई सशक्त सुरक्षा के हथियारों, मिसाइल से लेकर परमाणु परीक्षण तक में, भारत को दुनिया के परमाणु सम्यत्र देशों की श्रेणी में लाने का परम प्रयास किया। लेकिन उनके स्वभाव की सौम्यता इन हथियारों को आधुनिक तकनीक के साथ विकास से जोड़कर अग्नि जैसे मिसाइलों को बनाया। भारत की सरजर्मी से बेइन्तही मोहब्बत करने वाले भारत के इस होनहार बेटे ने भारत की सुरक्षा और आत्मनिर्भरता के लिए कई सफल प्रयोग किए।

दुनिया जानती है कि डा. कलाम ने शादी नहीं की, उनकी कोई औलाद नहीं थी। लेकिन उनका बच्चों से बेशुमार प्रेम था। एक बार उनसे किसी विदेशी पत्रकार

विदिन इंडिया, विंस् ऑफ फायर, एनविजनिंग अन एम्पावर्ड नेशन : टेक्नालॉजी का सोसाइलट ट्रांसफारमेशन आदि।

डॉ. कलाम ने सितंबर 1985 में त्रिशूल, फरवरी 1988 में पृथ्वी, मई 1989 में रूस के साथ मिलकर सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल बनाने में अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया। डॉ. कलाम के इस जज्बे को सलाम करते हुए देश उन्हें मिसाइल मैन के नाम से संबोधित करता है।डॉ. कलाम को 1981 में भारत सरकार ने पद्म भूषण, 1990 में पद्मविभूषण और 1997 में देश के सर्वोच्च नागरिक सम्मान भारत रत्न से सम्मानित किया।

डॉ. कलाम का कहना था कि 'मेरे ख्याल से मेरे वतन के नीजवानों को एक साफ नज़रिए और दिशा की जरूरत है। वो भारत को वैश्विक परिदृश्य में विकसित देशों की श्रेणी में देखना चाहते थे। वो कहते थे 'काश! हर हिंदुस्तानी के दिल में जलती हुई लौ को पंख लग जाए और उस लौ की परवाज से सारा आसमान रौशन हो जाए!' कलाम साहब की बेमिसाल शक्तियत भारत के हर नीजवान की वास्तविक धरोहर है, जिसे वो सदियों संजैज के रखने का प्रयास करते हैं।

हजारों साल नर्गिस अपनी बे -नूरी पे रौती है। बड़ी मुश्किल से होता है सचम में दीदा-व-पर पैदा। मशहूर शायर अह्लामा इकबाल साहब ने ये शेर भले ही किसी खास शक्तियत के लिए लिखा हो लेकिन यदि यह कहें कि मौजूदा दौर में भारत रत्न डॉ. ए.पी जे कलाम साहब पर सही साबित होता है तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। (लेखिका- नाज़ परवीन / ईएमएस)

डॉ.कलाम ने अपनी बेशकीमती धरोहर के रूप में देश को कई पुस्तकें समर्पित की- इंडिया 2०20 ए विजन फॉर द न्यू मिलेनियम, माई जर्नी तथा इनाटिड माइंड्स-अनलौशिंग द पांवर

डॉ.कलाम ने अपनी बेशकीमती धरोहर के रूप में देश को कई पुस्तकें समर्पित की- इंडिया 2०20 ए विजन फॉर द न्यू मिलेनियम, माई जर्नी तथा इनाटिड माइंड्स-अनलौशिंग द पांवर

डॉ.कलाम ने अपनी बेशकीमती धरोहर के रूप में देश को कई पुस्तकें समर्पित की- इंडिया 2०20 ए विजन फॉर द न्यू मिलेनियम, माई जर्नी तथा इनाटिड माइंड्स-अनलौशिंग द पांवर

सनातन संस्कृति के भाव को जगाने हेतु संघ

की स्थापना विजयादशमी के दिन ही क्यों हुई

भारतीय परंपरा में, “आश्विन शुक्ल दशमी” को, अक्षय स्मृति, शक्तिपूजा एवं विजय प्राप्ति का दिवस माना जाता है। किसी भी शुभ, सांत्विक और बड़े राष्ट्र गौरवकारी कार्य को प्राथम करने के लिए यह मुहूर्त सर्वोत्तम माना गया है। विजयादशमी का यह उत्सव आसुरी शक्तियों पर दैवी शक्तियों की विजय का प्रतीक है।

विजयादशमी के दिन ही सतयुग में महाभारत का दुराग के रूप में दैवी शक्ति ने महिषासुर का मर्दन किया था। त्रेतायुग में प्रभु श्रीराम ने वनवासियों का सहयोग लेकर, उन्हें संगठित कर तथा सतु-निर्माण कर, दृढ़ रावण की आसुरी शक्तियों का विनाश किया था। तथा, इसी प्रकार द्वारयुग में श्रीकृष्ण के मार्गदर्शन में दैवी शक्तियों ने आसुरी शक्तियों का विध्वंस किया था। कलयुग में प्रतिकूल परिस्थितियों में भी हिंदुत्व का स्वामिमान लेकर हिंदू पद-पादशाही की स्थापना करने वाले छत्रपति शिवाजी महाराज द्वारा सीमोल्लंघन की परंपरा का प्रारंभ भी इसी पवन दिवस पर किया गया था। और, रामलीला तथा दुर्गापूजा इन दोनों उत्सवों को, इस विजयशाली दिवस की पखन स्मृति को, लोकमान्यों में बनाए रखने की दृष्टि से ही, मनाया जाता है।विजयादशमी के पवन दिवस पर शस्त्र-पूजन की परंपरा भी है। 12 वर्ष के वनवास तथा 1 वर्ष के अज्ञातवास के पश्चात् पांडवों ने अपने शत्रुओं का पूजन इसी दिन किया था तथा उन्हें पुन: धारण किया था।

विजयादशमी के दिन ही, परमपूज्य आद्य सरसंघचालक डॉक्टर केशव बलिराम हेडगेवार जी ने नागपुर के माहिरते के बाड़े में संवत् 1983 तदनुसार 27 सितंबर 1925 ईसवीय को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना की थी, अर्थात् राष्ट्र जीवन में शक्ति का निर्माण करने के लिए संकल्पित संघ का कार्य भी इसी दिन के शुभ मुहूर्त से प्रारंभ हुआ था। वर्ष 2014 में विजयादशमी दिवस का विशेष महत्व है क्योंकि संघ अपनी स्थापना के 100वें वर्ष में प्रवेश कर रहा है, अर्थात्, संघ का यह सौवां विजयादशमी उत्सव है।

मुगलकाल एवं ब्रिटिश शासनकाल के अंगरंग हिन्दू लोक जीवन विखंडित हो गया था। हिन्दू धर्म के मूल रहस्यों से अनभिज्ञ आक्रांताओं ने न केवल वैयक्तिक अधिकारों का हनन किया अपितु हिन्दू धर्म के मूल ग्रंथों का भी नष्ट कर दिया। 10०0 वर्षों तक सनातन संस्कृति विधर्मियों व प्रजा को झेलती हुई लगभग मृतप्राय की बना रही थी। साथ ही, जिस खंडकाल में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना हुई थी वह मुस्लिम तुष्टिकरण

मुगलकाल एवं ब्रिटिश शासनकाल के अंगरंग हिन्दू लोक जीवन विखंडित हो गया था। हिन्दू धर्म के मूल रहस्यों से अनभिज्ञ आक्रांताओं ने न केवल वैयक्तिक अधिकारों का हनन किया अपितु हिन्दू धर्म के मूल ग्रंथों का भी नष्ट कर दिया। 10०0 वर्षों तक सनातन संस्कृति विधर्मियों व प्रजा को झेलती हुई लगभग मृतप्राय की बना रही थी। साथ ही, जिस खंडकाल में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना हुई थी वह मुस्लिम तुष्टिकरण

6 जी की दौड़ में आगे बढ़ रहा भारत

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत 6जी प्रौद्योगिकी के पेटेंट की दौड़ में तेजी से आगे बढ़ रहा है। अलग-अलग अध्ययनों के आधार पर भारत इस मामले में दुनिया में चौथे से छठे स्थान पर है। दिल्ली एशिया में 15 अक्टूबर से पहली बार में विश्व दूरसंचार मानकीकरण असेंबली (डब्ल्यूटीएस) की मेजबानी कर रहा है और यह 6 जी के लिए मानक निर्धारण में इसके प्रभाव और भूमिका को निर्धारित कर सकती है। यह सम्मेलन 19० देशों के प्रतिनिधियों को 6जी, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एजाई), विंग डेटा जैसी महत्वपूर्ण प्रौद्योगिकियों के लिए भाविष्य के मानक पर चर्चा करने का मंच प्रदान करेगा। सम्मेलन का उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी करेंगे। भारत का लक्ष्य आईपी 6जी समाधान उपलब्ध करना है। वैश्विक आईपी प्रबंधन सेवाओं के लिए पेटेंट तथा टेडामाक लाइफ साइकल- मैक्सवेल के आंकड़ों के अनुसार भारत 188 6जी पेटेंट के साथ दुनिया में छठे स्थान पर है। चीन 6,०01 पेटेंट के साथ सबसे आगे है जबकि दूसरे स्थान पर 3,9०9 पेटेंट के साथ अमेरिका का कब्जा है। इसके

सम्पादकीय

खेल-समाचार

संन्यास की घोषणा कर सकती हैं रानी

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय महिला हॉकी टीम से बाहर रह चुकीं पूर्व कप्तान रानी रामपाल शीघ्र ही खेल से संन्यास ले सकती हैं। रानी को पिछले तीन साल से भारतीय टीम में जगह नहीं मिली है। ऐसे में कहा जा रहा है कि वह वह भारत-जर्मनी मैच के दौरान खेल को अलविदा कह सकती हैं।

रानी ने साल 2०08 में भारत की ओर से खेलना शुरु किया था। उन्होंने अब तक 254 मैचों में 12० गोल दागे हैं। वह साल 2०18 में हुए एशियाई खेलों में रजत और 2०14 के एशियाड में कांस्य पदक विजेता भारतीय टीम का भी हलम हिस्सा रही थीं। इसके अलावा रानी रामपाल की कप्तान में ही भारतीय महिला हॉकी टीम टोक्यो ओलंपिक में चौथे स्थन पर रही थी। ओलंपिक के बाद कोच श्याइं मरीन्वे ने पद छोड़ दिया था। इसके आद उनकी जगह यानेक शॉपमैन कोच बनी थीं। तब कहा गया था कि वह खेल और रानी के बीच मतभेद उभर गये थी। इस कारण साल 2022 में गुजरात में हुए राष्ट्रीय खेलों में 6 मुक़ाबलों में 18 गोल करने के बाद भी रानी को वापसी का अवसर नहीं मिला।

ऑस्ट्रेलिया को इटका , बॉर्डर-गावस्कर सीरीज से बाहर हुए ग्रीन

सिडनी (ईएमएस)। ऑस्ट्रेलियाई ऑलराउंडर कैमरन ग्रीन पीठ भारतीय टीम के खिलाफ आगले माह होने वाली बॉर्डर-गावस्

शेयर बाजार तेजी के साथ बंद सेंसेक्स

592 अंक, निफ्टी 163 अंक ऊपर आया

मुंबई (ईएमएस)। घरेलू शेयर बाजार सप्ताह के पहले ही कारोबारी दिन सोमवार को तेजी के साथ बंद हुआ। बाजार में ये तेजी दुनिया भर के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही लिवाली हावी रहने से आई है। वहीं इससे पहले के अंतिम कारोबारी दिन बाजार गिरावट पर बंद हुआ था। वहीं आज दोनों प्रमुख इंडेक्स सेंसेक्स और निफ्टी उछलकर बंद हुए। इसके अलावा विन्तीय और आईटी

स्टॉक्स के शेयरों में भी बढ़त रही। दिन भर के कारोबार के बाद 30 शेयरों वाला बीएसई सेंसेक्स 0.73 फसदी या 591.69 अंक ऊपर आकर 81,973.05 पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार 50 शेयरों वाला निशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी भी 0.66 फीसदी तकरीबन 163.70 अंक ऊपर आकर 25,127.95 अंक के स्तर पर बंद हुआ।

आज कारोबार के दौरान सेंसेक्स की कंपनियों में टेक महिंद्रा का शेयर सबसे ज्यादा 2.86 फीसदी बढ़ा। इस दौरान एचडीएफसी बैंक, एलएंडटी, आईटीसी, इंडसइंड बैंक, कोटक बैंक, इन्फोसिस, एचसीएल टेक, आईसीआईसीआई बैंक और महिंद्रा के शेयर लाभ के साथ ही उछले हैं।

वहीं दूसरी ओर मारुति का शेयर 1.85 फीसदी नीचे आया। इसके अलावा टाटा स्टील, बजाज फाइनेंस, अल्ट्रा सीमेंट, नेस्ले इंडिया, टीसीएस और टाटा मोटर्स के शेयर भी नीचे आये।

निवेशकों का ध्यान अब सितंबर के घरेलू मुद्रास्फीति आंकड़ों पर रहेगा। यह आंकड़े तय करेंगे कि केंद्रीय बैंक आरबीआई व्याज दरों में कितनी कमी करेगा। निवेशक व्याज दरों में संभावित कटौती के संकेतों पर नजर गड़ाए हुए हैं और सतर्क रुझ अपना रहे हैं। बाजार जानकारों के अनुसार कंपनियों के दूसरी तिमाही के परिणाम कमजोर रहने और तेल की कीमतों में गिरावट के बीच ही भारतीय बाजार आईटी और फाइनेंशियल सेक्टर खरीदारी से ऊपर आया है। वहीं इससे पहले आज सुबह बाजार की तेजी के साथ शुरुआत शुरुआत हुई। बीएसई सेंसेक्स 210.37 अंक बढ़कर 81,591.73 पर खुला। वहीं दूसरी तरफ निफ्टी-50 59.20 अंक की तेजी के साथ 25,023 पर कारोबार कर रहा था। वहीं पिछले कारोबारी सत्र शुक्रवार को भारतीय शेयर बाजार में गिरावट दर्ज की गई थी।

महंगी सब्जियों ने बिगाड़ दिया अर्थव्यवस्था और रसोई का पूरा गणित

नई दिल्ली (ईएमएस)। महंगी सब्जियों ने अर्थव्यवस्था के साथ महिलाओं की रसोई का गुणा-गणित बिगाड़ दिया है। दरअसल खाद्य वस्तुओं, खासकर सब्जियों के महंगे होने से शोक मूल्य पहलू (डब्ल्यूपीआई) सितंबर में बढ़कर 1.84 प्रतिशत हुई। मोदी सरकार की ओर से सोमवार को जारी आंकड़ों में इसकी जानकारी दी गई।

अगस्त में शोक मूल्य सूचकांक आधारित मुद्रास्फीति 1.31 प्रतिशत थी। पिछले साल सितंबर में यह 0.07 प्रतिशत घटी थी। खाद्य मुद्रास्फीति सितंबर में बढ़कर 11.53 प्रतिशत हो गई, जबकि अगस्त में यह 3.11 प्रतिशत थी। आलू और प्याज की मुद्रास्फीति सितंबर में क्रमशः 78.13 और 78.82 प्रतिशत के साथ शीर्ष पर रही। ईंधन और बिजली श्रेणी में सितंबर में 4.05 प्रतिशत की

अपस्फीति देखी गई, जबकि अगस्त में 0.67 प्रतिशत की अपस्फीति हुई थी।

वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय ने कहा, सितंबर, 2024 में मुद्रास्फीति की सकारात्मक दर मुख्य रूप से खाद्य पदार्थों, खाद्य उत्पादों, अन्य विनिर्माण, मोटर वाहनों, ट्रेलरों और ऑर्थो-ट्रेलरों के निर्माण, मशीनरी और उपकरणों के निर्माण आदि की कीमतों में वृद्धि के कारण है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) मौद्रिक नीति तैयार करते समय मुख्य रूप से खुदरा मुद्रास्फीति को ध्यान में रखता है।

रोजाना की जरूरत वाले सामानों की महंगाई दर 2.42 प्रतिशत से बढ़कर 6.6 प्रतिशत हो गई। खाने-पीने की चीजों की महंगाई 3.26 प्रतिशत से बढ़कर 9.47 प्रतिशत रही। पन्थल और पावर की शोक महंगाई दर -0.67 प्रतिशत से घटकर 4.05 प्रतिशत रही।

विदेश से पैसा भेजने में लगने वाले समय

और लागत कम करना जरूरी: दास

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास ने सोमवार को कहा कि विदेशों से धन भेजने में लगने वाले समय और लागत को कम करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि विकासशील अर्थव्यवस्थाओं के लिए यह महत्वपूर्ण है। आरबीआई गवर्नर ने कहा कि नई प्रौद्योगिकी और भुगतान प्रणाली का उपयोग सीमा पार भुगतान में तेजी लाने और विस्तार के लिए किया जा सकता है। दास ने सेंट्रल बैंकिंग एट क्रॉसरोड्स विषय पर आयोजित सम्मेलन के दौरान कहा कि भारत सहित कई उभरती और विकासशील अर्थव्यवस्थाओं के लिए सीमा पार पीयर-टू-पीयर (पी2पी) भुगतान की संभावनाओं को तलाशने के लिए धन प्रेषण पहला कदम

है। हमारा मानना है कि इस तरह के धन प्रेषण की लागत और समय को काफी कम करने की अपार संभावनाएं हैं। डॉलर, यूरो और पाउंड जैसी प्रमुख व्यापारिक मुद्राओं में लेनदेन निपटाने के लिए वास्तविक समय सकल निपटान (आरटीजीएस) के विस्तार की व्यवहार्यता द्विपक्षीय या बहुपक्षीय व्यवस्था के माध्यम से तलाशी जा सकती है। उन्होंने कहा कि भारत और कुछ अन्य अर्थव्यवस्थाओं ने द्विपक्षीय और बहुपक्षीय दोनों तरीकों से सीमा पार तीव्र भुगतान प्रणालियों के संपर्क का विस्तार करने के प्रयास पहले ही शुरू कर दिए हैं।

आरबीआई की ओर से शुरू किए गए ई-रूपी पर बोलते हुए उन्होंने कहा कि सेंट्रल बैंक डिजिटल करेंसी

जरूरी: दास

(सीबीडीसी) एक ऐसा क्षेत्र है जिसमें कुशल सीमा पार भुगतान की सुविधा प्रदान करने की क्षमता है। आगे बढ़ते हुए, मानकों और अंतर-संचालन में सामंजस्य सीबीडीसी को सीमा पार भुगतान और क्रिटोकॉरेंसी से जुड़ी गंभीर विन्तीय स्थिरता चिंताओं को दूर करने में सक्षम बनाएगा। आरबीआई गवर्नर ने बैंकिंग क्षेत्र में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के दुरुपयोग पर भी चिंता जताते हुए कहा कि इससे साइबर हमले और आंकड़ों के लीक होने का खतरा बढ़ सकता है। उन्होंने कहा कि बैंकों और अन्य विन्तीय संस्थानों को इन सभी जोखिमों के खिलाफ पर्याप्त जोरिखम उपाय करने चाहिए। बैंकों को एआई और बिगटेक फायदों का लाभ उठाना चाहिए।

आसमानी बिजली गिरने से 4 लोगों की मौत, 2 अस्पताल में उपचाराधीन

भरुक (ईएमएस)। अक्टूबर का आधा महीना बीत चुका है, लेकिन रुक रुक कर बारिश का दौर अब भी जारी है। हालांकि मौसम विभाग ने पहले ही नवरात्रि के दौरान भी बारिश की भविष्यवाणी की थी और उसके मुताबिक गुजरात के कई जिलों में बारिश हुई थी। रविवार को भरुक जिले में बारिश के दौरान आसमानी बिजली चार लोगों को लील गई जबकि गंभीर रूप से घायल दो लोगों का अस्पताल में उपचार चल रहा है। जानकी के मुताबिक भरुक जिले में रविवार शाम को अचानक मौसम का मिजाज बदला और गरज के साथ झमाझम बारिश शुरू हो गई। उस दौरान भरुक जिले की पालेज तहसील के पड़रिया गांव के बाहरी इलाके में बारिश में भीगने से बचने के लिए 5 लोग बरगद के पेड़ के नीचे खड़े थे। तभी अचानक बिजली गिरने से पेड़ के नीचे खड़े पांच लोग वहीं गिर पड़े। हादसे के बाद पांचों घायलों को गंभीर हालत में अस्पताल पहुंचाया गया। जहां डॉक्टरों ने 59 वर्षीय हबीब अकबर मलेक और 37 वर्षीय शकील हबीब मलेक के अलावा 28 वर्षीय मनीष सुरेश वसावा को मृत घोषित कर दिया। जबकि अन्य दो लोगों का अस्पताल में उपचार चल रहा है। सभी मृतक करजण तहसील के निवासी थे और उसमें दो पिता-पुत्र थे। इसके अलावा भरुक जिले के हांसोट तहसील के अंभेठा गांव में भी बिजली गिरने से 28 वर्षीय सुनील वसावा की मौत हो गई। यह घटना उस समय हुई जब सुनील मल्लू पकड़ कर अपने घर लौट रहा था कि एक घंटे की बारिश के दौरान आसमानी बिजली गिरने से चार लोगों की मौत हो गई।

असमानी बिजली गिरने से 4 लोगों की मौत, 2 अस्पताल में उपचाराधीन

इजराइल अब चहुंओर से घिरा, कर सकता है ईरान पर बड़ा हमला

तेहरान (ईएमएस)। यहां ईरान ने हिजबुल्लाह चीफ हसन नसरुल्लाह की मौत का बदला लेने के लिए 1 अक्टूबर को इजराइल पर 200 मिसाइलों का दारुण, नेतन्याहू के सुर बदले-बदले नजर आने लगे हैं।

ईरान से हर कीमत पर बदला लेने की बात कर रहे इजराइल पर अमेरिका ने शक जाहिर किया है कि इजराइल अब ईरान के सैन्य ठिकानों के साथ ही तेल की जगहों को निशाना बना सकता है। इस पर ईरान ने भी जवाबी कार्रवाई करने की धमकी दे दी है। वैसे इजराइल को और हमले नहीं करने के लिए संयुक्त राष्ट्र समेत अमेरिका जैसे अनेक देशों ने कहा है, लेकिन वो किसी की नहीं सुन रहे हैं। इस जिद के कारण नेतन्याहू दुनिया में अलग-थलग पड़ते जा रहे हैं।

अमेरिकी अधिकारियों के हवाले से सूत्रों ने जानकारी दी है कि अमेरिका को नहीं लगता कि इजराइल जवाबी कार्रवाई के दौरान ईरान के न्यूक्लियर ठिकानों को

15 और 16 अक्टूबर को रेलवे क्रॉसिंग नं. 10-SPL (नरोड़ा GIDC फाटक) बंद रहेगा

अहमदाबाद (ईएमएस)। फ्रॉमि रेलवे अहमदाबाद मंडल के अहमदाबाद-द्विमतनगर-जेटपुर रेल लाइन पर असारान-नरोड़ा सेक्शन में स्थित रेलवे क्रॉसिंग संख्या 10 एड्डिकिमी 399/2-3 (नरोड़ा उदय फाटक) मरमत एवं रखरखाव कार्य हेतु 15 अक्टूबर को प्रातः 08:00 बजे से 16 अक्टूबर को सायं 18:00 बजे तक (2 दिन) बंद रहेगा। सड़क उपयोगकर्ता इस अवधि के दौरान नरोड़ा रोड ओवर ब्रिज और रिंगरोड रोड ओवर ब्रिज से आवागमन कर सकते हैं।

निशाना बनाएगा। वहीं दूसरी तरफ पहले से ही ईरान के एनर्जी इन्फ्रास्ट्रक्चर पर हमला करने की आशंका जताई जा चुकी है। ऐसे हालात में ईरान ने अमेरिका और मिडिल ईस्ट के कुछ देशों से स्पष्ट कह दिया है कि यदि इजराइल ने हमला किया तो उसका जवाब वो जरूर देगा। हमारा से चल रही जंग के बीच ईरान से शुरु हुई तनावनी के बीच नेतन्याहू ने एक बार फिर कैबिनेट बैठक कर रहे हैं। इस बैठक को लेकर सभी की नजरें उन पर टिकी हुई हैं। इससे पहले शुक्रवार को भी बैठक की गई थी, लेकिन कोई फैसला बैठक के दौरान नहीं लिया जा सका था। इससे स्पष्ट है कि नेतन्याहू अब इस जंग में अकेले पड़ते जा रहे हैं।

इजराइल और हमारा से वीच जारी

स्किल इंडिया मिशन के लिए एआई असिस्टेंट और वीआर/एमआर में 5 उत्कृष्टता केंद्रों की स्थापना के लिए कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय ने मेटा के साथ साझेदारी की

नई दिल्ली, 14 अक्टूबर, 2024 - कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमएसडीई) ने दो पहलों के शुभारंभ के लिए आज मेटा के साथ साझेदारी की घोषणा की है। ये पहल हैं - स्किल इंडिया मिशन के लिए एक एआई असिस्टेंट और वर्चुअल रियलिटी (वीआर) और मिक्सड रियलिटी (एमआर) में 5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) स्थापित करना। इसके तहत, स्किल इंडिया डिजिटल (एसआईडी) पोर्टल पर शिक्षाधियों के अनुभव को और बेहतर बनाने के लिए मेटा के ऑपन-सोर्स लामा गैटल ब्राह्म संचालित एक अभिनव एआई-

जंग को एक साल से पूरा हो चुका है। ऐसे में जबकि संयुक्त राष्ट्र कई दफा इजराइल के हमलों को बंद करने की बात कह चुका है, अब अमेरिका ने भी यही बात कहनी शुरु कर दी है। वायजुद् इसके यह जंग खत्म होने की बजाय बढ़ने के साथ विस्तारित भी होती जा रही है। इस जंग में सात ओर से घिरे इजराइल के नागरिकों ने भी नेतन्याहू के खिलाफ देश में ही मोर्चा खोला हुआ है।

ऐसा इसलिए है क्योंकि इजराइल ने हिजबुल्लाह चीफ हसन नसरुल्लाह समेत अनेक नेताओं को मौत के घाट तो उतार दिया, लेकिन ईरान से भी उसने पंगा ले लिया है। दरअसल हिजबुल्लाह की मौत का बदला लेने के लिए ईरान ने 1 अक्टूबर को इजराइल पर 200 मिसाइलें दारी

5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) कायम किए जाएंगे। ये केंद्र शिक्षार्थियों और प्रशिक्षकों को सुरक्षित और बेहतर वातावरण में मौजूदा कौशल सीखने और बढ़ाने के लिए नवीनतम वीआर तकनीक से लैस करेंगे।

एआई असिस्टेंट पर साझेदारी का उद्देश्य सूचना पहुँच को सुव्यवस्थित करना, सीखने के परिणामों में सुधार करना और छात्रों को लैंग्वेज डिजिटल इंटरफेस के माध्यम से सहज सहायता प्रदान करना है। 5 उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) रियलिटीक सिमुलेशन भी प्रदान करेंगे, जुड़ाव में सुधार करेंगे और कौशल विकास प्रशिक्षण तक पहुँच बढ़ाएंगे।

कलर्स के 'बिग बॉस 18' में चाहत पांडे: "मेरी सकारात्मकता सबसे अलग दिखेगी!"

रियलिटी टेलीविजन के बाप के बारे में आप जो कुछ भी जानते थे, वह सबकुछ भूलने के लिए तैयार हो जाइए क्योंकि इसके सबसे प्रतिष्ठित तकिष्कालाम का मेकओवर किया जा रहा है। मनोरंजन की घड़ी पहले से कहीं ज्यादा तेजी से टिकटॉक कर रही है, क्योंकि कलर्स ने अपने पसंदीदा कल्ट रियलिटी शो 'बिग बॉस' के नए सीजन की शुरुआत कर दी है।

इस सीजन में टेलीविजन शो में अपनी भूमिकाओं के लिए प्रसिद्ध, लोकप्रिय भारतीय टेलीविजन अदाकारा चाहत पांडे एक प्रतियोगी

के रूप में शामिल होने वाली हैं। देखिए 'बिग बॉस', जिसके प्रयोजक हैं बेलाविटा परफ्यूम, वैसेलीन बॉडी लोशन और पारले 20-20 कुकीज, स्पेशल पार्टनर चिंत्स शेजवान चटनी और गो चीज, ब्यूटी पार्टनर ब्यू हेवन, हाइजीन पार्टनर हार्पिक डिसइन्फेक्टेंट बाथरूम क्लीनर और एसोसिएट पार्टनर गैलेक्सी चॉकलेट्स, हर सोमवार से शुक्रवार रात 10 बजे और शनिवार - रविवार रात 9.30 बजे केवल कलर्स पर और प्रीमियम प्राइकों के लिए जिजो सिनेमा पर 24 घंटे लाइव चैनल पर देखें।

भारतीय मानक ब्यूरो ने विश्व मानक दिवस 2024 मनाया

सतत विकास और वैश्विक प्रतिस्पर्धा

अहमदाबाद : भारत के राष्ट्रीय मानक निकाय, भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस) ने आज विश्व मानक दिवस 2024 मनाया, जो इस वर्ष की वैश्विक थीम, टाएक बेहतर दुनिया के लिए साझा दृष्टिकोण के अनुरूप है। यह थीम सतत विकास लक्ष्य 9 (एसडीजी 9) - उद्योग, नवाचार और बुनियादी ढांचे को रेखांकित करती है - मानकीकरण के माध्यम से स्थिरता, नवाचार और समावेशी विकास को आगे बढ़ाने के लिए बीआईएस की प्रतिबद्धता को मजबूत करती है। इस मुख्य कार्यक्रम में माननीय केंद्रीय उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण और नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा

का समर्थन किया

जीवन को बेहतर बनाने और वैश्विक सद्भाव को बढ़ावा देने वाले मानकों का विकास करते हैं। इस वर्ष की थीम, 'एक बेहतर दुनिया के लिए साझा दृष्टिकोण', सतत विकास लक्ष्य 9 पर प्रकाश डालती है - जो उद्योग, नवाचार और बुनियादी ढांचे पर केंद्रित है। भारतीय मानक ब्यूरो नवाचार, लचीलापन और स्थिरता को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। उन्होंने आगे कहा, उदाहरण हम दुनिया भर के विशेषज्ञों के सामूहिक प्रयासों का सम्मान करें और आज की चर्चाओं में सक्रिय रूप से भाग लें क्योंकि हम एक उज्ज्वल, टिकाऊ भविष्य की दिशा में काम करते हैं।



गुजरात सरकार



INDIAN RED CROSS SOCIETY
GUJARAT STATE BRANCH
Blood Bank and More More




विकास सप्ताह

15 अक्टूबर 2009, गुजरात को मिला विकास का विश्वास

FIT INDIA FIT MEDIA

योथो रत्नल भूपेन्द्र रत्नल

गुजरात सरकार और गुजरात रेडक्रॉस सोसायटी के संयुक्त उपक्रम में

माननीय मुख्यमंत्री श्री भूपेन्द्रभाई पटेल के करकमलों से

विकास सप्ताह के अवसर पर मीडियाकर्मियों के लिए हेल्थ स्क्रीनिंग कार्यक्रम की शुरुआत

एक कदम स्वस्थ भारत की ओर...

दिनांक: १५ अक्टूबर, २०२४ | समय: सुबह ९:३० बजे

स्थान: रेडक्रॉस भवन, खादी बोर्ड के पास, जूना वाडज, अहमदाबाद, गुजरात

गुजरात को देश की आर्थिक महासत्ता बनाने में 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' की भूमिका महत्वपूर्ण

गांधीनगर (ईएमएस) प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के अतिरिक्त मार्गदर्शन में गुजरात की अतिरिक्त विकास यात्रा के 23 वर्ष पूर्ण हुए हैं। इन 23 वर्षों के दौरान गुजरात ने अनेक संकल्प-सिद्धियों प्राप्त की हैं। इसकी विकास यात्रा जन-जन में उजगर करने के लिए मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व में राज्य में 7 से 15 अक्टूबर के दौरान 'विकास सप्ताह' मनाया जा रहा है। वर्ष 2003 में तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेन्द्र मोदी की प्रेरणा से राज्य में शुरू हुई 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' (वीजीजीएस) का उद्देश्य कि बिना गुजरात की विकास यात्रा तथा विकास सप्ताह उत्सव, दोनों अंधरे हैं। 7 अक्टूबर, 2001 को मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेने वाले नरेन्द्र मोदी ने गुजरात को देश की आर्थिक महासत्ता बनाने के लिए निवेशकों को आकर्षित करने के उद्देश्य के साथ 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' की परिकल्पना की थी और इसके बाद कंप्यूटर लीडर्स, विभिन्न क्षेत्रों के निवेशकों, थॉट लीडर्स, पॉलिसी तथा ओपिनियन मेकर्स एक मंच पर लाने के लिए गुजरात में पहली बार वर्ष 2003 में 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' का आयोजन किया गया था। गुजरात में अब तक आयोजित 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' के कुल 10 संस्करणों को भव्य सफलता मिली है। वीजीजीएस के इन दस संस्करणों गुजरात में कुल लगभग 10.37 लाख करोड़ रुपए से अधिक

के प्रस्तावित निवेश के साथ 2 लाख से अधिक एमओयू किए गए हैं। वीजीजीएस के फलस्वरूप अनेक प्रतिष्ठित एवं वैश्विक उद्योगों ने गुजरात में निवेश किया, जिसके कारण गुजरात आज देश के विकास का श्रेष्ठ इंजन बना है। गुजरात में वर्ष 2003 में 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' का पहली बार आयोजन केवल 5 सहायक संस्थानों, 200 प्रवासी भारतीयों (एनआरआई) तथा 200 अग्रणी महानुभावों के साथ हुआ था। इस प्रथम वीजीजीएस में 66,000 करोड़ रुपए से अधिक के प्रस्तावित निवेश के साथ 80 एमओयू हुए थे। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा गुजरात में बोया गया यह बीज आज विशाल वटवृक्ष बन गया है। हाल ही में (जनवरी-2024) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व तथा उद्योग मंत्री बलवंतसिंह राजपूत के मार्गदर्शन में आयोजित वीजीजीएस के 10वें संस्करण में 35 देश तथा 16 प्रतिष्ठित संस्थान सहायगी हुए थे। इतना ही नहीं, वीजीजीएस के 10वें संस्करण में लगभग 140 से अधिक देश एवं अधिक देश-विदेश के 61,000 से अधिक प्रतिनिधि शामिल हुए। 10वें 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' अंतर्गत फरवरी, 2019 से जनवरी, 2024 तक गुजरात में लगभग 47.51 लाख करोड़ रुपए से अधिक के प्रस्तावित निवेश के लिए 98,900 से अधिक एमओयू किए गए। फलस्वरूप सर्वसमावेशी बुद्धि तथा टिकाऊ विकास

के लिए जरूरी बिजनेस नेटवर्किंग, नॉलेज शेयरिंग तथा स्ट्रैटेजिक पार्टनरशिप के लिए वीजीजीएस सबसे प्रतिष्ठित फोरम के रूप में प्रस्थापित हुई है। वर्ष 2003 में आयोजित प्रथम वीजीजीएस को मिली अद्भुत सफलता के बाद इसके हर संस्करण को एजीबिटरर्स व सहभागियों की ओर से असाधारण समर्थन मिला। लगभग 36 एजीबिटरर्स के साथ आयोजित प्रथम संस्करण के बाद हाल में इस वीजीजीएस में 2,000 से अधिक एजीबिटरर्स द्वारा एजीबिशन आयोजित किए गए हैं। 'वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट' के फलस्वरूप वर्ष 2002-03 से 2022-23 के दौरान गुजरात की संयोजित वार्षिक विकास दर (सीएजीआर) 15 प्रतिशत पर पहुंची है, जो राष्ट्रीय औसत से भी अधिक है। इसके साथ ही सकल राज्य घरेलू उत्पाद की वृद्धि से भी गुजरात निरंतरतापूर्ण ढंग से देश में सबसे तेजी से विकास कर रहे राज्यों में से एक है। गुजरात की बेरोजगारी दर भी केवल 2.2 प्रतिशत है। वीजीजीएस के फलस्वरूप ही गुजरात औद्योगिक क्षेत्र में सबसे तेज गति से विकास करने वाला राज्य बना है। इतना ही नहीं, वीजीजीएस के फलस्वरूप ही गुजरात में सुजुकी, होंडा, हिटाची, टोयोटा, बॉम्बार्डियर, बैंक ऑफ अमेरिका, डीबीएस, एबोट, एक्जोनोबल, बीएएसएफ, सॉंगवोन, यूनिटीवर, प्रोक्टर एंड गैबल, बेयर्सडॉर्फ, आर्सेलर मितल, पीओएससीओ, शेल, वेस्टास, वोपाक

मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल आज नई गुजरात टेक्सटाइल पॉलिसी-2024 लॉन्च करेंगे

नई गुजरात टेक्सटाइल पॉलिसी-2024 लॉन्च करेंगे। मौजूदा भू-राजनीतिक परिप्रेक्ष्य में इस नई टेक्सटाइल पॉलिसी की लॉन्चिंग एक महत्वपूर्ण कदम सिद्ध होगी। इस दिशा में आगे बढ़ते हुए मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल राज्य में विकास सप्ताह अंतर्गत औद्योगिक विकास को और अधिक तेज बनाने के लिए 15 अक्टूबर, 2024 को गांधीनगर से गुजरात टेक्सटाइल पॉलिसी लॉन्च करेंगे। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व एवं दिशादर्शन में इस विकास सप्ताह के दौरान विभिन्न विकास कार्यों के लोकार्पण व शिलान्यास तथा विकास कार्यों की मंजूरी के उपक्रम आयोजित हो रहे हैं। विकास सप्ताह उत्सव के अंतिम दिन 15 अक्टूबर, 2024 को उद्योगिता दिवस मनाया जाएगा और इसके हिस्से के रूप में राज्य में उद्योगों को प्रोत्साहन देने के

लिए नई गुजरात टेक्सटाइल पॉलिसी 2024 लॉन्च करने के साथ साथ विभिन्न प्रोत्साहक उपक्रमों का भी आयोजन किया गया है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल की उपस्थिति में जीआईडीसी के 564 करोड़ रुपए की लागत वाले विभिन्न विकास कार्यों का ई-लोकार्पण तथा ई-शिलान्यास किया जाएगा। - 5,500 औद्योगिक इकाइयों को 1,000 करोड़ रुपए से अधिक मूल्य की सहायता का वितरण अहमदाबाद (ईएमएस) प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 2001 से राज्य का शासन दायित्व संभाल कर नीति आधारित विकास की मजबूत नींव डाली और गुजरात को पॉलिसी ड्रिवन स्टेट बनाया है। मोदी के अवसर पर मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के मार्गदर्शन में राज्यव्यापी विकास सप्ताह मनाया जा रहा है। इस विकास सप्ताह के दौरान विभिन्न थीम आधारित दिवस भी मनाए जा रहे हैं। मुख्यमंत्री भूपेंद्र राज्य में विकास सप्ताह अंतर्गत कल मंगलवार 15 अक्टूबर को राजधानी गांधीनगर से

लिये नई गुजरात टेक्सटाइल पॉलिसी 2024 लॉन्च करने के साथ साथ विभिन्न प्रोत्साहक उपक्रमों का भी आयोजन किया गया है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल की उपस्थिति में जीआईडीसी के 564 करोड़ रुपए की लागत वाले विभिन्न विकास कार्यों का ई-लोकार्पण तथा ई-शिलान्यास किया जाएगा। इनमें ई 418 करोड़ रुपए की लागत वाले विकास कार्यों का ई-शिलान्यास एवं 146 करोड़ रुपए की लागत वाली विकास परियोजनाओं का ई-लोकार्पण होगा, जिसकी राज्य को बंट मिलेगी। इसके अलावा; महात्मा मंदिर, गांधीनगर के आयोजित होने वाले इस कार्यक्रम में ईसेंटे टु इंडस्ट्रीज अंतर्गत 5,500 औद्योगिक इकाइयों को 1,000 करोड़ रुपए से अधिक मूल्य की सहायता का वितरण भी किया जाएगा। चूंकि इस साल सौराष्ट्र में जीरे

डिजिटल गिरफ्तारी से पकड़े गए ठग गिरोह के 17 सदस्य बनाते थे लोगों को शिकार

अहमदाबाद, 14 अक्टूबर देशभर में डिजिटल गिरोह चलाने और लोगों से ठगी करने के मामले में अहमदाबाद साइबर क्राइम ब्रांच पुलिस ने ताड़वान के चार लोगों समेत 17 लोगों को गिरफ्तार किया है। गुजरात पुलिस के एक अधिकारी ने सोमवार को यह जानकारी दी। डिजिटल गिरफ्तारी एक प्रकार का साइबर अपराध है। जिसमें पीड़ित को ऐसे जाल में फंसाया जाता है कि अधिकारी उन पर मादक दवाओं की तस्करी या अन्य अपराधों के लिए नजर रखता है। कार्रवाई भी कर सकते हैं। जिसमें आरोपी द्वारा एक व्यक्ति को एकांत में रहने के लिए कहा जाता है और वीडियो कॉल या किसी अन्य ऑनलाइन माध्यम से बातचीत की जाती है। जिसके बाद पीड़ित को डराया-धमकाया जाता है और छुटकारा पाने के लिए विभिन्न बैंक खातों में बड़ी रकम जमा करने के लिए कहा जाता है।

संयुक्त आयुक्त (अपराध) शरद सिंघल ने कहा, गिरोह ने रुपये के आरबीआई मुद्दे को निपटाने के लिए एक वरिष्ठ नागरिक को 10 दिनों तक डिजिटल रूप से गिरफ्तार किया और वीडियो कॉल के माध्यम से उसकी निगरानी की। 79.34 लाख रुपये ट्रांसफर किये गये। पुलिस के मुताबिक, वरिष्ठ नागरिकों की शिकार्यत के बाद खुद को ट्राई, सीबीआई और साइबर क्राइम ब्रांच का अधिकारी बनाने वाले कुछ लोगों ने आरोप लगाया कि बैंक खातों में अवैध लेनदेन हो रहा है।

अंबालाल ने कहा कि देव दिवाली तक बारिश होगी

अहमदाबाद, 14 अक्टूबर दिवाली की तैयारी में आप बावा-जालन और घारी रतदा-मडिया तक ही सीमित रह सकते हैं, लेकिन दिवाली का नाशता कागज में बदल जाएगा, इसकी भविष्यवाणी करते हुए अंबालाल पटेल ने सुई से कहा है कि इस बार भगवान दिवाली तक गुजरात-महाराष्ट्र में ये बारिश होगी। असफल नहीं। इसलिए अगर आप दिवाली में पहनने के लिए साड़ी-सेलायाशरारा खरीदना चाहती हैं तो या तो उसे फोल्डकरलें और अगर खरीद लिया है तो पैक करके रख लें।

अरब सागर में बने कुछ भंवरोँ और वेलमार्क निम्न दबाव प्रणाली के कारण पिछले दो-तीन दिनों में गुजरात के कई जिलों में बारिश हुई है। बारिश को लेकर मौसम विशेषज्ञ अंबालाल पटेल ने एक और अचानक भविष्यवाणी करते हुए सीधे तौर पर कहा है कि 16 से 22 अक्टूबर तक गुजरात के विभिन्न जिलों में बारिश होती रहेगी।

केरल-मध्य प्रदेश के साथ-साथ देश के कुछ हिस्सों में मौसम के कारण मानसून जैसी स्थिति बनने से लोग घबराए हुए हैं, खासकर किसान, जिन्हें इस बात का अंदाजा नहीं है कि यह मौसम आने वाली

सौराष्ट्र में बिगड़ते मौसम के कारण जीरे की बुआई में देरी संभव

उंझा, 14 अक्टूबर मेहसाणा जिले सहित गुजरात के सबसे बड़े जीरा बाजार उंझा मार्केट यार्ड में नवरात्रि और दिवाली त्योहारों के आने के बावजूद, आय के मुकाबले आउटगोइंग की मांग समान बनी हुई है। फिलहाल उंझा एपीएमसी में जीरे की दैनिक आय 8 से 10 हजार गुना देखी जा रही है। जिसके विरुद्ध घरेलू एवं विदेशी निर्यात मांग 8 से 10 हजार बोरी है। कम और देर से बुआई के कारण मार्च के अंत में जीरा बाजार में आने की उम्मीद है। एक मन जीरे की औसत कीमत रु. 4800 से 5200 तक उपलब्ध है। जबकि अच्छे सामान की कीमत रु. 5000 से 5200 तक का जिक्र है।

चूंकि इस साल सौराष्ट्र में जीरे की बुआई के लिए जलवायु अनुकूल नहीं है, इसलिए संभावना है कि बुआई में अपने निर्धारित समय से एक महीने से अधिक की देरी होगी। जबकि राजस्थान और बनारसकांडा में दिवाली से लेकर लाभपंचम तक जीरे की बुआई होने की संभावना है। काठियावाड़ समेत गुजरात में जीरे की बुआई एक महीने देरी से होगी। कम और देर से बुआई के कारण मार्च के अंत में जीरा बाजार में आने की उम्मीद है। देश में लगभग 40 से 50 लाख बोरी जीरे का निर्यात हुआ है। जबकि लगभग 32 से 33 लाख बोरी का निर्यात विदेशों में किया गया है। वर्तमान में काठियावाड़ में रायडू और लहसुन की अधिक खेती की उम्मीद के कारण जीरे की खेती कम हो रही है।

संयुक्त आयुक्त (अपराध) शरद सिंघल ने कहा, गिरोह ने रुपये के आरबीआई मुद्दे को निपटाने के लिए एक वरिष्ठ नागरिक को 10 दिनों तक डिजिटल रूप से गिरफ्तार किया और वीडियो कॉल के माध्यम से उसकी निगरानी की। 79.34 लाख रुपये ट्रांसफर किये गये। पुलिस के मुताबिक, वरिष्ठ नागरिकों की शिकार्यत के बाद खुद को ट्राई, सीबीआई और साइबर क्राइम ब्रांच का अधिकारी बनाने वाले कुछ लोगों ने आरोप लगाया कि बैंक खातों में अवैध लेनदेन हो रहा है।

अरब सागर में बने कुछ भंवरोँ और वेलमार्क निम्न दबाव प्रणाली के कारण पिछले दो-तीन दिनों में गुजरात के कई जिलों में बारिश हुई है। बारिश को लेकर मौसम विशेषज्ञ अंबालाल पटेल ने एक और अचानक भविष्यवाणी करते हुए सीधे तौर पर कहा है कि 16 से 22 अक्टूबर तक गुजरात के विभिन्न जिलों में बारिश होती रहेगी।

केरल-मध्य प्रदेश के साथ-साथ देश के कुछ हिस्सों में मौसम के कारण मानसून जैसी स्थिति बनने से लोग घबराए हुए हैं, खासकर किसान, जिन्हें इस बात का अंदाजा नहीं है कि यह मौसम आने वाली

पश्चिम रेलवे चलाएगा विशेष त्यौहार ट्रेन के बीच अहमदाबाद ग्वालियर

ट्रेन नं.	प्रारंभिक स्टेशन और गंतव्य	सेवा की तिथियाँ	प्रस्थान	आगमन
09411	अहमदाबाद - ग्वालियर (सुपरफास्ट)	19.10.2024 से 02.11.2024 तक	20:25 बजे (शनिवार)	13:00 बजे (अगले दिन)
09412	ग्वालियर - अहमदाबाद (सुपरफास्ट)	20.10.2024 से 03.11.2024 तक	16:30 बजे (रविवार)	09:05 बजे (अगले दिन)

हाल्ट: आनंद, छायापुरी, गोधरा, रतलाम, नागदा, उज्जैन, मक्सी, गुना और शिवपुरी स्टेशन दोनों दिशाओं में।
संरचना: एसी 2-टियर, एसी 3-टियर, स्लीपर क्लास और सामान्य द्वितीय श्रेणी कोच।

समय, उद्घाटन और संरचना के बारे में विस्तृत जानकारी के लिए यात्री कृपया www.enquiry.indianrail.gov.in पर जा सकते हैं।

ट्रेन संख्या 09411 की बुकिंग 16.10.2024 से सभी पीआरएस कार्डटरोँ और IRCTC वेबसाइट पर शुरू होगी। उपरोक्त ट्रेन विशेष किराये पर विशेष ट्रेन के रूप में चलेगी।

कृपया सभी आरक्षित टिकटों के लिए मूल आईडी प्रमाण साथ रखें



दिनांक: १५ अक्टूबर, २०२४ | समय: सुबह ११:०० बजे | स्थल: महात्मा मंदिर, गांधीनगर

गरिमामयी उपस्थिति
श्री भूपेन्द्रभाई पटेल
माननीय मुख्यमंत्री, गुजरात

विशेष अतिथि
श्री बलवंतसिंह राजपूत
माननीय मंत्री, उद्योग, लघु, सूक्ष्म और माध्यम, कुटीर, खादी और ग्रामोद्योग, गुजरात

श्री हर्षभाई संघवी
माननीय राज्य मंत्री, गृह और उद्योग, गुजरात

श्री जगदीशभाई पंचाल
माननीय राज्य मंत्री, सहकार, नमक उद्योग, लघु, सूक्ष्म और माध्यम, कुटीर, खादी और ग्रामोद्योग, गुजरात

पिछले २३ वर्षों में गुजरात बना औद्योगिक साहस का पावरहाउस >>> अगले २३ वर्षों में गुजरात बनेगा औद्योगिक क्रांति का सीमाचिह्न

कार्यक्रम का सीधा प्रसारण: CMOGuj CMOGuj CMOGujarat CMOGujarat